

乡村搭上信息化快车

□耿学彬

过去在乡村里,这样的场景大家一定非常熟悉:有电视机的人家,家家屋顶上竖着一个高高的杆子,杆子上安装着一个十字型或圆形的铝质电视天线,天朗气清无风无火的时候还好,电视屏幕虽然不太清晰,模模糊糊凑合着还能看;若有风吹草动,电视天线一摆动,屏幕上的画面可就乱了套,忽隐忽现。所以,那时上房转动天线成了每家的日常功课,我就经常帮助邻居家的大爷大妈去房顶上转动天线,让他们凑合着能看上电视。如果遇上雨雪天气或雷电天气,电视屏幕上的图像有时被“拉长”或“压扁”,有时满屏幕的“雪花”乱跳,电视机只好当收音机听了。我记得曾经看过一个小品,讲的就是那个年代的事儿,一位战士的家属到部队探亲,这位战士为了让家属看好电视,竟在冰天雪地的室外抱着电视天线杆子不停地摇晃,反映了那个年代电视接收信号普遍不佳的真实现状。

推动农村信息化建设和发展,不仅是提高农民生活水平的需要,也是提高农业生产水平,推进农业农村现代化的迫切要求。十八大以来,农村信息化建设快速推进,从“宽带中国战略”到全面实施信息进村入户工程,农村面貌焕然一新。如今,乡村房上早已不见了电视天线杆子,基站、光纤联通大千世界。在我的家乡辛集市南耿庄一个不足千人的小村里,数字电视线、联通、移动、电信网线早已通到村里,遍布全村的街道、胡同,电视、电脑、智能手机可全天候使用,且画面清晰、声音清亮,好不惬意。我的邻居,90岁的耿大爷和88岁的王奶奶虽然耳朵有些背,眼睛有些花,但电视能看得清,能用手机和孩子们视频聊天。王奶奶说:“电视里的广告我也爱看,因为清楚亮丽。”年轻人更潇洒,网上购物,网上销售农产品,手指一点,购买的物品一天内就送来了;直播带货,采摘的鲜桃很快就卖出去了。这些都得益于近年来大力开展的基础设施建设,让农村搭上了信息化快车,如今,农村和城市在信息的快捷便利方面,真正实现了一体化。



▲ 太石桥

合作出书 百姓可圆作家梦

□沈立锋

时下,出书成为老百姓的一种文化时尚。以往在平常百姓心目中,出书那是作家们的专利;而今,百姓自己的作品也能变成铅字付梓出版了。老百姓出书分个人出书和合作出书两种,大家比较热衷于合作出书。

近日,我参加了由多个民间文艺协会组织的“百姓丛书”出版座谈会。筹资合作出书的几十位作者来自不同的行业,有企业老总、个体商户、服务员、收银员、快递员、普通职工、退休老人,有农民、下岗职工,也有非遗文化传承者。参加座谈的作者中,有不少人因为种种境遇未能实现自己的作家梦,如今有条件,也有机会了,就想圆一回作家梦。一位老大爷少年时因家境变故而辍学,未能受到良好的教育,以后成为某手工艺领域的能工巧匠。他努力读书、学习,目的就是要把人生遭际写出来,留给后人。一位满头银发的老大妈,给我留

下了十分深刻的印象。大妈说,解放前,读书那是一件非常奢侈的事情。小时候识字的亲戚给她念文学书,从那时起她就开始向往文学。她经历过各个历史年代,见证了国家的崛起。现在她把它们记录下来,她要把书留给自己孩子。还有一位农村妇女,平时喜欢写点东西,有时正忙着农活儿,忽然来了灵感,就拿小纸条记下来,有空时慢慢写。如今已经在好几本泛黄的皱巴巴的日记本上写满了文字,她的文章记述了她几十年的艰辛寻梦历程。小印量的合作出书,将圆她的作家梦。

这些平民作家写的大多是文学或回忆录,他们以自己的真实生活为蓝本,写自己的生活经历、工作见闻、人生感悟。朴实无华的文本里有对往昔的回忆,也有对未来的展望,饱含着对美好生活的深情寄托。有的作者则抒写自己家乡新变化,讴歌城乡文明新风尚,传颂好人好事,描摹人间真情、真爱,闪烁着朴实无华却坦诚真挚的精神风采。



▲ 休闲街

她弯下腰的那一刻 真美

□心雨

乡村小卖店里,一位年轻妈妈领着孩子购买货物,在她买完转身准备要走的时候,发现孩子把正在喝的露酒洒了一地,弄了个大花脸。她没有呵斥孩子,而是跟店员要了卫生纸。本以为她会用卫生纸擦拭孩子的脸和手,没想到,她竟弯下腰来,把地面擦得干干净净,然后扔进垃圾桶里。她弯下腰的那一刻,真美!

这位妈妈以身作则,给孩子做了最好的榜样,向孩子传递出坦诚和担当尽责的理念。润物细无声,相

信孩子会看在眼里,会做个像妈妈一样负责任的人。

据燕赵晚报8月10日报道,在范西路一个路口,一位年轻且瘦高的交警弯下腰来,帮骑电动车的市民高先生将滑落到地上的雨衣拾起来,并叮嘱他注意行车安全。他这一弯腰让人感到温暖,诠释了警察为民的理念,彰显了交警的文明形象。

在美学概念里,有以曲为美的说法,而弯下的腰身当是这种美的极致。弯腰搀扶老人,俯身抱起孩子,屈膝侍奉娘亲,这种种弯曲的美构成了人间最美的风景。



▲ 众议苑

“智能健身”引领乡村健身新时尚

□马啸宇

前几天,带儿子去老家的健身广场玩了一次,真的是开了眼界。广场面积很大,里面的体育设施很全,北面是一个小型足球场和一个篮球场,西面是两张乒乓球台,东面是一排智能太空漫步机,智能太极推揉器等健身器材。

这些智能健身器材是广场最大的亮点。它们不仅外形新颖,而且功能非常先进。单就智能跷跷板来说,只要有人骑上去,它就会自动语音提示锻炼正式

开始。而当运动结束后10秒,它会自动播报锻炼者所用的时间、次数以及消耗的热能。最后,还不忘提醒锻炼者,要及时用手机扫描器材电子屏幕中的二维码,以获取相关数据。它所采用的电力支持是太阳能,既绿色清洁,又安全可持续。

装上智能健身器材,乡亲们有了确切的指标参数,健身就可以做到有的放矢,这些智能产品给乡村的健身运动带来了极大的改变,不仅激发了乡亲们的健身热情,还让“我运动、我健康、我快乐”成为一种乡村新时尚。

▲ 微博控

健身广场旁建休息长廊 暖心

□ 暖洋洋

昨天路过文苑街佳兴园小区附近,发现紧邻健身广场东边新建了一个木制休息长廊,南边用绿藤装饰,非常漂亮。长廊内南北两边都有长椅,这样市民健身后就能在此坐下休息,非常暖心。



友谊运动公园建成 漂亮

□ 雾里看花

昨天路过友谊北大街与赵陵铺路交叉口附近,发现路西侧新建一大型公园,门前建有圆形跑道形状的大型雕塑,上面雕刻着奔跑和骑行的人像,动感十足,契合“友谊运动公园”的“运动”二字。这个设计很棒,一定要点赞!



地铁车厢广告有特色 新潮

□ 青山绿水

乘坐地铁1号线去留村站,发现地铁每一节车厢都采用不同颜色为主色调,虽然是广告车厢,但是广告内容并没有让人感到违和,反而很亲切,很多人拍照合影留念,被网友称为网红广告专列,广告让大家如此喜欢,值得借鉴。



清除枯死树枝排除隐患 点赞

□老百姓

昨天路过合作路与泰华街交口,见四名园林师傅正在清除机动车道两侧树上枯死的树枝,避免刮风掉落枯枝砸车伤人。感谢园林师傅的辛勤付出。



电动车当“轿车”载五人 危险

□ 空气好

昨天路过中华北大街二中地铁站附近,见一名家长骑着电动车,前脚踏板上站着两个孩子,后座上坐着两个更大一些的孩子,孩子平均年龄大概八九岁,由于车子小,几个人紧紧贴挤在一起。一辆电动车载五人,赶上轿车了,还一路逆行,让人为他们的安全揪心。

